

# 黑木耳傍上生态米 组团南下闯市场

通河县盘活闲置资源走“品牌农业”发展之路

王磊 杨依明 本报记者 罗彦坤文/摄

夏日冰城,农事正忙。在通河县崇古尔河有机稻米农民专业合作社的水稻育秧大棚里,摆满了一排排木耳菌包,绽放的肥硕黑木耳承载着丰收的喜悦。这里出产的黑木耳,将与生态米共同装入礼盒,销往南方市场。

## 盘活闲置资源

### 育秧大棚二次利用

通河县崇古尔河有机稻米农民专业合作社成立于2014年,现水稻种植面积达到29万亩,是全县最大的稻米合作社,以有机稻米生产为主业。近几年,合作社利用40余栋水稻育秧大棚发展食用菌产业,借助棚区设施农业的便利,黑木耳连年大丰收,效益一年比一年好。

“每栋大棚都配有现代化喷淋灌溉系统,木耳菌包每天‘淋浴’十几次,湿度得到很好控制,半个多月就能出一茬。这木耳特别嫩,从露头到开伞就一周工夫,采摘下来晾晒四五六天后统一装袋,等新米上市后,一起打礼盒包装。”一位正在晒木耳的农户告诉记者。

该合作社理事长卢士明告诉记者,合作社发展食用菌产业已有10年,先



## 更多科技支撑

### 打造“现代农业之都”

记者在通河县了解到,国家地理标志农产品“通河大米”品牌价值已达300亿元,产业链上游正在开展育种工作,下游也对接了“两头两尾”,但农副产品开发还有很大发展空间。被南方客户认可的“混搭礼盒”,给合作社又打开了一扇窗。

“打造‘现代农业之都’、发展‘四个农业’,我认为,咱合作社首先得转变传统农业思想,得带领农民种好地,产好粮、奔富路。”卢士明说,育秧大棚二次利用盘活了闲置资源,提升了农业生产的质量和效

益,让乡亲们获得更多收益,也更有动力。

通河县大力推广绿色、生态农业,为农业生产提供了更多科技支撑。不仅食用菌产业得到了蓬勃发展,立体种养结合出产的稻田虾、稻田鱼、稻田鸭、稻田蟹也逐渐形成了寒地黑土特有的品牌。系列的农副产品的“矩阵”发展,有效增强了“通河大米”农产品价值链和品牌影响力。在打造“现代农业之都”目标引领下,黑土地上的乡亲们形成了绿色、生态发展意识,围绕着“米袋子”生产,丰富了农副产品产出,一桌以实现高产、优质、高效、生态、安全为目的现代农业“大餐”日渐丰盛。

## 2022,我们的乡村振兴路

■张可新 律涵中 本报记者 郝欣文/摄

仲夏时节,正是项目建设黄金期。在宾县松花江供水项目施工现场,塔吊林立、人来车往,挖掘机、起重机不停挥舞着“铁臂”,一线建设者们正加班加点赶工期,保质保量完成建设任务。

宾县松花江供水项目是“省百大项目”,是宾县近年来投资体量最大、配套设施最优、服务功能最强的综合性项目,也是宾县县委、县政府举全县之力、汇全县之智谋划推进的重大民生工程。入夏以来,项目建设进入“加速期”,截至目前,作为“中央处理器”的宾西净水厂一期主体建筑物建设进度已过半,预计明年年底投入使用。届时,将惠及宾县20余万居民,以及开发区全部企业。

## 引来松江水,破解发展瓶颈

近年来,随着国家级宾西经济技术开发区入驻企业和宾州镇城区发展,企业和居民需水量不断增长,水资源短缺问题亟待解决。

国家级宾西经济技术开发区扩区后,总体规划面积47平方公里,人口约5万人,辖区企业150余家,生产生活日需水量3.4万吨。目前,开发区企业和居民生产生活用水均使用地下水水源,供水能力存在缺口,水资源不足已经成为限制宾西经济技术开发区招商引资、项目落地的瓶颈问题。

宾州镇是宾县县城所在地,常住人口约15万人,日需水量2万吨。居民日常生活用水主要来自湖库型水源地——二龙山水库。这个水库上游的3条河流,流经2个乡镇、6个村、71个屯,水源地保护难度大、风险高。

此外,二龙山作为国家AAAA级旅游景区,一直是哈尔滨市民的旅游目的地和打卡地。但是,近年来由于受水源地保护限制,二龙山旅游的资源深度开发也受到制约。

发展瓶颈如何破局?寻找新水源迫在眉睫。自2019年开始,宾县县委、县政府先后邀请上海市政工程设计研究院东北院、华北院和省水院等专业团队、专家学者,多次实地踏查、调研论证。最终,松花江取水项目建设方案通过科学论证,得到一致认可。宾县松花江供水项目正式立项,启动建设。

## 惠民谋发展,释放县域活力

宾县松花江供水项目总投资9.43亿元。以大顶子山航电枢纽上游5公里处、松

花江南岸糖坊镇过境流域作为水源地,建设江中取水提升泵站1座、宾西净水厂1座,并敷设双输水廊道约50.57公里。

宾西净水厂工程是宾县松花江供水项目的“中央处理器”,总投资2.3亿元,包含深度处理间、脱泥间、清水池、综合楼、加压站等14项单体工程。净水厂采用“预处理+强化常规处理+深度处理”组合工艺,取自松花江的原水经处理后,将完全符合国家《生活饮用水卫生标准》。

“项目投产运行后,日供水量可达6万吨,宾州主城区日供水量可达4万吨,将惠及沿线‘三镇一区’20余万居民,以及开发区全部企业。”松花江供水项目建设指挥部负责人表示。

从最初的蓝图到生机勃勃的建设现场,项目全程坚持高起点谋划、高标准推进。建成后,不仅将破解制约宾县经济社会高质量发展的“卡脖子”问题,提高居民供水保障水平,也将深度契合市委提出的打造“七大都市”战略目标和宏伟蓝图,进一步释放县域经济发展的活力和动力,为宾县未来发展提供更加坚强的要素保障。

## 新闻速递

### 线上线下双轨运行 银企对接助企纾困

本报讯(张晓婷 杨洪亮 记者 郝欣)

自“能力作风建设年”活动开展以来,为助力小微企业纾困解难,人民银行方正县支行作为辖区市场主体定制针对性融资服务,采取“线上+线下”双轨运行精准结合模式进行银企对接服务,全力助力企业缓解融资难题。

“线下”银企深入对接。人民银行方正县支行联合县工商联组织召开了助企纾困专项银企对接会,50余家金融机构和企业负责人参加。各金融机构讲解了支持小微企业特色金融产品和综合服务方案,并现场解答了参会企业的疑问。针对企业提出的融资需求和相关问题,金融机构表示将不断优化中小微企业信贷发放流程和模式。在此过程中,方正县新龙米业公司等5家企业分别与各金融机构达成了融资7600万元的初步意向。

“线上”全面启动直播。

以“引金融活水、添企业活力”为主题,自5月31日起,方正县每周三和周五定期组织召线上银企对接会,每次选取1家金融机构

召开专场金融产品宣讲直播和线上视频对接,发动辖内企业、个体工商户、实体经济组织等市场主体在线互动、申请,创新建立了线上银企对接机制,成为哈尔滨辖区内首个开展线上常态化银企对接活动的县域。

目前,线上银企对接已直播7场次,已有30余家企业向银行申请了贷款并获得授信额度4000余万元。

## 强能力 转作风 促发展 能力作风建设年

## 引来一江水 惠民促振兴

宾县松花江供水项目将惠及20余万居民



项目建设现场

院和省水院等专业团队、专家学者,多次实

地踏查、调研论证。最终,松花江取水项目建

设方案通过科学论证,得到一致认可。宾县

松花江供水项目正式立项,启动建设。

## 惠民谋发展,释放县域活力

宾县松花江供水项目总投资9.43亿元。以大顶子山航电枢纽上游5公里处、松

花江南岸糖坊镇过境流域作为水源地,建设江中取水提升泵站1座、宾西净水厂1座,并敷设双输水廊道约50.57公里。

宾西净水厂工程是宾县松花江供水项目的“中央处理器”,总投资2.3亿元,包含深度处理间、脱泥间、清水池、综合楼、加压站等14项单体工程。净水厂采用“预处理+强化常规处理+深度处理”组合工艺,取自松花江的原水经处理后,将完全符合国家《生活饮用水卫生标准》。

“项目投产运行后,日供水量可达6万吨,宾州主城区日供水量可达4万吨,将惠及沿线‘三镇一区’20余万居民,以及开发区全部企业。”松花江供水项目建设指挥部负责人表示。

从最初的蓝图到生机勃勃的建设现场,项目全程坚持高起点谋划、高标准推进。建成后,不仅将破解制约宾县经济社会高质量发展的“卡脖子”问题,提高居民供水保障水平,也将深度契合市委提出的打造“七大都市”战略目标和宏伟蓝图,进一步释放县域经济发展的活力和动力,为宾县未来发展提供更加坚强的要素保障。

## 巾帼创业创新 示范基地授牌

本报讯(记者 王东)近日,

双城区妇联为两个巾帼创业创新示范基地授牌,选出树巾帼创业典型,积极引导农村女性创业创新,发展科技农业,带动广大农村妇女创业致富。

哈尔滨市俱扬蔬菜种植专业合作社为省农科院、双城区农业技术推广中心富硒蔬菜试验示范基地,在省农科院富硒技术的支持下,负责人李丽带领长产村十几位种植户拓展了草莓、香瓜、西红柿等不同品种的富硒农产品,打造了长产村的一张特色地域名片,带领农民走上共同致富的新“硒”望之路。富硒香瓜远销北京、上海、广东、浙江、云南等地。

哈尔滨市兢业蔬菜种植专业合作社位于双城区西官镇育人村,理事长郎书秋打造了以蔬菜种植、销售及社会化服务为一体的农民专业合作社。现有温室59栋,每栋3800平方米,总占地面积1200亩,总投资3500万元。全年种植反季节蔬菜水果三茬。59栋温室大棚全部由社员自行种植,合作社统一管理,蔬菜水果主要在黑龙江、吉林、辽宁三省销售,部分销往南方省市。

双城区妇联有关负责人说,希望合作社能够探索多元模式,通过“基地+农户”方式,带动更多农村妇女参与产游结合、创业增效、绿色特色棚室菜种植,为乡村振兴贡献巾帼力量。

## 阿城大蒜 喜获丰收

地产新鲜蒜薹同步上市



村民在地里抽蒜薹。

本报讯(记者 康福柱文/摄)又一年的“阿城蒜”开始上市,与此同时,阿城地产蒜薹也同步上市。“阿城蒜”丰收,引来商贩到村里收购,价格不错。忙了一春的乡亲们拿到了“回头钱”,心里乐开了花。

在“阿城蒜”主产地的阿什河街道办事处白城村,独头蒜已开始上市,乡亲们在地里忙着收运。除了闯出名气的独头蒜,今年这里的紫皮蒜长势也很好,不少乡亲正在紫皮蒜地里抽蒜薹,他们手里拿着一个头部扁平、细钢筋制的工具,抽蒜薹更快捷、省力,乡亲们称其为“抽蒜薹神器”。有乡亲说,刚抽出来的蒜薹非常鲜嫩,炒肉最好吃了。这几天,常有人来田间地头买。

村民李玉香告诉记者,今年她家种了6亩地的大蒜,独头蒜、紫皮蒜都有。眼下,正是紫皮蒜抽蒜薹季节,抽过蒜薹后,紫皮蒜就进入快速生长期,蒜头越长越大,大约20天后也将开始上市。一亩地能抽蒜薹200多斤,现在的价格是每斤4元左右,能卖千余元。村民韩彩霞介绍,卖蒜薹只是副业,卖蒜才是主业。今年一亩地能产1200多斤蒜薹,目前的价格是每斤3元,能卖近4000元,加上卖蒜薹的收入,一亩地总计能收入5000元。如果过几天蒜薹涨起来,收入就会更多。乡亲们说,去年“阿城蒜”刚上市时也是每斤3元钱,但后期涨到了每斤5元多。

## 尚志木耳 出口欧盟

尚志市上榜“国家级制种大县和区域性良种繁育基地”



木耳采摘。

本报讯(孙健 记者 王东)近日,农业

农村部公布“国家级制种大县和区域性良种繁育基地”认定名单,尚志市为黑龙江

省唯一榜上有名县市。

近年来,尚志市主动适应经济发展新常态,积极变区位优势、生态优势、资源优势为经济发展优势,成功探索出一条适合本地生产实际的发展道路,形成了“规模化生产、市场化引导、集约化经营、标准化管理”的发展思路。通过政策引导、部门联动、企业主体、社会参与等举措推动了食用菌产业快速发展。

尚志市现已建成大型菌包加工厂3家,小型菌包加工厂11家,通过合作社、大户引领示范带动,大力推广大棚摆栽和挂袋栽培模式,黑木耳栽培实现了从粗放的落地摆栽向全程可控的棚式化组培转变,木耳品质达到欧盟有机标准。2021年尚志市木耳产业再次刷新领跑全国的成绩单,全年栽培6.9亿袋黑木耳,产量稳居全国县市领先地位,培育全国最大木耳批发市场,交易额超过150亿元,成为全国黑木耳集散中心和价格形成中心,年出口欧盟标准黑木耳100吨左右。

下一步,尚志市将依据区域化、规模化、产业化进行布局,推进食用菌产业链的建设,保障食用菌产业健康发展。借助黑木耳的知名度和影响力,将进一步构建

## 餐饮服务大检查 食品安全把好关

本报讯(张月娇 钱玺勇

记者 郝欣)日前,延寿县市场监督管理局对县域内餐饮服务单位开展夏季餐饮服务食品安全监督检查,进一步落实餐饮服务单位的主体责任,保障百姓饮食安全。

此次重点检查餐饮单位是否严格执行各项防疫措施,同时,还检查了餐饮单位的营业执照、许可证、健康证等是否正确悬挂公示、是否齐全并处于有效期内;餐饮单位是否严格落实餐具卫生清洁和消毒,是否及时查验调料等用品有效使用期限,生熟食品是否分区储存等。检查组责令相关企业现场整改发现的问题,并及时对整改结果进行复查。

下一步,延寿县市场监管局将继续加大常态化监管力度,严把生产关、流通关、餐饮关,切实规范商户服务行为,全力保障消费者饮食安全。